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令和３年度第１回 瑞穂町図書館協議会会議録 

 

１ 日 時  令和３年７月１４日（水） １８：００～１９：１５ 

２ 場 所  瑞穂ビューパーク・スカイホール２階会議室 

３ 出 席 者  会長 関谷 忠 副会長 髙島 朝子 

委員 松山 大作、池谷 芳彦、笹井 鎮彦、中沢 清、鳥居 智子、 

佐保田 かおり 

町  鳥海教育長、小峰教育部長、町田図書館長、小林図書係長、西村主任 

４ 欠 席 者  なし 

５ 議 題  （１）瑞穂町図書館協議会会長及び副会長の選出について 

（２）令和２年度図書館・地域図書室の運営状況について 

（３）令和３年度図書館事業について 

（４）瑞穂町図書館を使った調べる学習コンクールについて 

（５）図書館改修事業について 

（６）視察研修について 

（７）その他 

６ 傍 聴 者  なし 

７ 配布資料  次第、資料１～７、図書館を使った調べる学習コンクール第２４回結果報告

（冊子）、みずほの教育第３７号、イベントチラシ（ワークショップ、図書

館講座） 

８ 会議内容 

○ 委嘱状交付 

○ 教育長挨拶 

議題（１）瑞穂町図書館協議会会長及び副会長の選出について 

鳥海教育長 規定により会長・副会長は委員の互選によるとされています。立候補される方

がいらっしゃいましたら挙手をお願いします。（挙手なし） 

いらっしゃいませんので推薦による方法とします。どなたか会長に推薦いただ

ける方はいらっしゃいますか？ 

髙島委員  関谷委員を推薦します。 

鳥海教育長 ただ今、会長に関谷委員というお声をいただきましたが、よろしければ拍手を

お願いします。 

（拍手） 

鳥海教育長 それでは関谷委員に会長をお願いします。 
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次に副会長に立候補される方がいらっしゃいましたら挙手をお願いします。 

（挙手なし） 

いらっしゃいませんので推薦による方法とします。どなたか副会長に推薦いた

だける方はいらっしゃいますか？ 

髙島委員  鳥居委員を推薦します。 

鳥居委員  経験年数の長い髙島委員を推薦します。 

鳥海教育長 ただ今、副会長に鳥居委員、髙島委員というお声をいただきました。鳥居委員

のおっしゃることが腑に落ちるので、髙島委員の承諾と、皆さまも承認してい

ただけますでしょうか。（拍手） 

鳥海教育長 副会長は髙島委員に決定します。 

新たに選出されました関谷会長と髙島副会長にご挨拶をお願いします。 

関谷会長挨拶 

髙島副会長挨拶 

（鳥海教育長、小峰教育部長退席）（各自名前のみ紹介） 

 

議題（２）令和２年度図書館・地域図書室の運営状況について 

（資料１－２～１－４、資料２－１～２－５） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   （図書館協議会概要説明） 

事務局   蔵書数は前年度から１０，５７１冊の減です。これは図書館改修工事にあたり、

複本を整理するなどして減らしたものです。登録者数は前年度から７６２人の

減ですが、コロナ禍で図書館に出向くことを控えて更新をしていない方などが

多くいたのではないかと考えられます。 

次に貸出数は前年度から２８，１３０冊の減ですが、新型コロナウイルス感染

症の影響により図書館や地域図書室を休館や休室したことなどが影響したため

と考えられます。 

次に利用者数は前年度から７，５２４人少なくなっています。利用者数の減に

ついても、新型コロナウイルス感染症の影響により図書館や地域図書室を休館

や休室したことなどが影響したためと考えられます。 

最後に開館日数ですが、前年度から１７８日少なくなっています。これも新型

コロナウイルス感染症の影響により図書館や地域図書室を休館や休室したこと

が大きく影響しています。 

関谷会長  このことについてご意見がありましたらお願いします。 



3 

 

（なし） 

 

議題（３）令和３年度図書館事業について 

（資料３） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   図書館本館の開室予定日数は年間で２９０日となっていますが、改修工事の進

行状況により、臨時図書室の閉室期間が発生します。 

それでは主な行事等について説明します。 

６月には毎年実施している蔵書点検を行いました。８月には令和３年度第１回

図書館講座を実施予定です。９月には調べる学習コンクールの作品募集と視察

研修を予定しています。１１月には図書館講座を実施予定です。１２月にはク

リスマス会を予定しています。２月に開催予定の東京都多摩地域公立図書館大

会です。図書館協議会については年間で３～４回程度開催する予定です。内容

が決まりましたらご案内しますのでよろしくお願いいたします。 

関谷会長  このことについてご意見がありましたらお願いします。 

（なし） 

 

議題（４）瑞穂町図書館を使った調べる学習コンクールについて 

（資料４－１、４－２） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   図書館を使った調べる学習コンクールの目的は、「普段の暮らしの中で疑問や不

思議に思っていたこと、興味があることの課題を見つけ、図書館資料を有効に

活用して調べ、まとめ、発表することを通して、課題解決力を育成するととも

に、図書館の利用価値を学ぶこと」となっています。町が独自に地域コンクー

ルを行うメリットの１つは、上位作品は、公益財団法人図書館振興財団が主催

する全国コンクールの三次審査に推薦されることです。 

作品募集は９月１日から９月３０日までで、学校図書館司書の協力をいただき

ながら、様々な形で作品を提出していただきます。なお、表彰式は１１月に郷

土資料館 けやき館で行う予定です。 

本日は審査に関しまして、図書館協議会の皆様に決めていただきたい件がござ

います。１次審査は職員と全国版コンクール審査員でもある小畑信夫氏で行い

ます。２次審査は１０月２７日（水）に実施予定で、教育部長、教育指導課長、

図書館長に加え、図書館協議会委員から１名審査員にお願いしています。審査
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員の選出について、この場で協議をお願いします。 

関谷会長  このことについて、質疑がありましたらお受けします。 

（なし） 

関谷会長  ２次審査の審査員選出について、いかがでしょうか。昨年までは髙島副会長に

お願いしていました。 

髙島副会長 少し若返りませんか。 

関谷委員  青少年の主張の審査が膨大で、この時期は私と鳥居委員は難しい。 

笹井委員  水曜日なら仕事が休みですし、司書の資格も持っているので、お役にたてれば。 

（拍手） 

関谷会長  笹井委員にお願いします。 

 

議題（５）図書館改修事業について 

（資料５－１、５－２） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   現在図書館改修工事を実施していますが、その中で２点課題が発生しました。

１点目は工事中の既存建物にクラック（ひび）が発見されました。２点目は予

期せぬ埋設物（ガラ等）が露出しました。そのため、補正予算及び工事請負契

約の変更契約を行い、補修等の作業を実施しています。７月中に完了する予定

です。 

なお、工事期間中は瑞穂町図書館が使用できませんので、スカイホール２階に

瑞穂町図書館臨時図書室を開設し、皆様にご利用いただいています。 

工事の完了予定は令和４年１月３１日、リニューアルオープンは令和４年３月

末を予定しています。 

また、令和３年度も瑞穂町図書館について考えるワークショップを３回開催予

定です。第１回は令和３年８月１４日、第２回は９月４日、第３回は１月２２

日に予定しています。 

関谷会長  このことについて、質疑がありましたらお受けします。 

池谷委員  完成後のソフトというか、メディアセンター的なものは、ワークショップを活

用して、町民の意見を取り入れて作り上げていくということでよろしいでしょ

うか。バーチャル的、未来的なＩＣＴ機器もあるといい。 

事務局   ある程度の枠組みは予算で既に決まっています。その枠組みの中でどんなこと

ができるのか、ワークショップで話し合いながら、ガイドブックにも反映させ

たいと考えています。ＩＣＴとしては、Ｗｉ－Ｆｉ環境や館内利用できるタブ
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レットパソコン、消毒機、セルフ貸出機などを新しく導入します。 

関谷会長  改修工事前に開催したワークショップでも、池谷委員がおっしゃったような意

見は出ていました。それらについて、恐らく図書館側で詰めている最中ではな

いでしょうか。 

中沢委員  ワークショップの報告は、紙ベースのものはありますか。 

事務局   以前の協議会でお配りしたものを、新しい委員の方に送付します。 

鳥居委員  一般の人もとらわれずに意見を言うことができ、意識が変わってきていると思

うので、ワークショップという取組みが良いと思います。利用者を増やしたい、

図書館の楽しさを知ってもらうのに、ワークショップはいい手段だと思います。 

関谷会長  様々な年齢、他市からの参加者もあり、熱量がありました。ワークショップに

参加することで、新しい見方ができるようになったのではないでしょうか。図

書館は、無料貸本屋のイメージからガラリと変わってきています。その計画を

立案するのも図書館の使命であると思います。 

 

議題（６）視察研修について 

（資料６） 

関谷会長  事務局からの説明をお願いします。 

事務局   図書館協議会では、２年に１度、視察研修を実施しています。本来であれば昨

年が視察研修の年でしたが、新型コロナウイルス感染症感染拡大防止のため、

延期しました。視察先については、改修後の瑞穂町図書館で導入するテーマ配

架の先進地である福島県須賀川市図書館を選定しました。日時は９月２３日

（木・祝）、研修費は１人当たり１，０００円です。出欠席については、９月１

０日（金）までに事務局に連絡をいただきますようお願いします。 

関谷会長  このことについて、質疑がありましたらお受けします。 

（なし） 

 

議題（７）その他 

関谷会長  事務局から何かありますか。 

事務局   （資料７）デジタル地域資料の紹介 

 

閉会 


